

## 坚持开放发展 续写“亚太奇迹”

### ——习近平主席拉美之行开创亚太发展新时代擘画蓝图

新华社记者 宿亮 于荣

志合者，不以山海为远。在南半球色彩缤纷的时节，国家主席习近平应邀赴秘鲁出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问，赴巴西出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。国际舆论普遍认为，习近平主席以坚持开放发展回答世界之问，在关键历史节点为亚太地区及全球发展

贡献中国智慧，为推动构建亚太命运共同体、开创亚太发展新时代擘画蓝图，为各方共同努力续写“亚太奇迹”注入新动力。

亚太经合组织诞生35年来，带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通，助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。目前，亚太地区占

世界人口三分之一，经济在全球占比超过六成，贸易占比近半。中国是亚太地区经济增长的关键动力源，对亚太经济增长贡献率达64.2%，带动地区37.6%的货物贸易增长和44.6%的服务贸易增长，是许多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链重要节点。

(下转第二版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 必须坚持 守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践。

马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。

文章指出，守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，坚持问题导向，围绕解决现代化建设中存在的突出问题，全面深化改革，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、

根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极识变应变求变，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

文章指出，要深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新，既要有道不变、志不改的强大定力，坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇，又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创

新相统一，该改的坚定不移改，不该改的不改。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。

文章指出，中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中，要坚持马克思主义的根本指导思想，传承弘扬革命文化，发展社会主义先进文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉，谱写当代华章。

## 树典型 抓落实 办实事

### ——拉萨市总工会以肖友才书记在工青妇调研时的讲话精神为指引开创工会工作新局面

拉萨融媒记者 小拉姆次仁

今年10月15日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才先后调研市妇联、团市委、市总工会。调研中，肖友才书记详细了解拉萨市总工会工作开展情况，并对工会下一步工作作出指示。为及时有效落实肖友才书记调研指示精神，拉萨市总工会党组高度重视，及时制定工作方案、明确工作措施，坚持“严、实、细”的举措，确保“五个要”的具体要求落实到工会工作全过程。

为深入贯彻落实肖友才书记讲话精神，拉萨市总工会第一时间组织召开专题会议传达学习肖友才书记在群团工作座谈会上的讲话精

神，坚持学、思、悟贯通，准确把握讲话精神的重要意义和深刻内涵。聚焦“五个要”的具体要求，充分发挥工会组织桥梁纽带作用和工会干部“娘家人”作用，进一步增强工会组织的凝聚力、影响力。同时，以墨竹工卡县扎西岗乡工会爱心驿站荣获“全国最美工会户外劳动者服务站点”、曲水县公安局机关工会委员会荣获“全国模范职工之家”、西藏博瑞环卫服务有限公司工会荣获“全国模范职工小家”等荣誉为示范标杆，充分发挥先进典型引领作用，积极争取更多的荣誉，为一域争光、为全局添彩。

“我们坚持‘严、实、细’的举措，

确保‘五个要’具体要求不折不扣地落实到工会工作全过程，建立健全‘工会+检察院’劳动纠纷化解协作联动机制；管好用好‘12351’职工服务热线，积极稳妥处置好职工反映诉求；按照‘一四五六三’的推进体系，着力提升服务职工水平，加大对职工的关心关爱力度；建立健全拉萨市产业工人队伍建设改革联席会议制度，组织开展产业工人技能培训，组织开展技能大赛，引导广大职工立足岗位建功立业。”拉萨市总工会副主席次仁拉姆说。

全市各级工会持续深入学习贯彻肖友才书记在工青妇调研时的指

示精神和在群团工作座谈会上的讲话精神，持续聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”、围绕当好“七个排头兵”奋斗目标，坚持“五条原则”，实施“四大战略”，忠诚党的事业，竭诚服务职工，坚持“转观念、补短板、强弱项、勇创新、改作风、展作为”工作要求和“八坚持八着力”工作目标，力争全市工会工作走在前作表率。

“拉萨市总工会将坚持转作风抓落实，围绕中心、服务大局，有效推动全市工会组织和广大职工保持和增强政治性、先进性、群众性，团结动员广大职工坚定不移听党话、跟党走，汇聚起建设社会主义现代化新拉萨的强大力量。”拉萨市总工会党组成员冉龙平说。

## 墨竹工卡县手工技能培训赋能女性创业就业

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁通讯员果珍) 11月，墨竹工卡县已进入冬季农闲阶段，为更好地利用农闲时间，提高技能、增加收入，墨竹工卡县人社局在扎西岗乡加尔多村组织开展为期60余天的妇女毛线编织技能培训。11月27日，在加尔多村委会大院内，记者看到全村50余名妇女在专业老师的技术指导下正专注地编织毛毯、处理毛料，现场一派繁忙的景象。

来自加尔多村一组的拉吉家里有六口人，妹妹和两个小孩在上学，丈夫在外打工，拉吉只能选择在家照顾父母、做家务。“早上把家务干完后到这里来学习编织技术，不仅能顾家还可以学习技术，以后我们这些家庭主妇不出去打工也能增加家庭收入了。”拉吉高兴地说。

培训期间，村民们自己编织的作品有的已圆满完成，有的雏形已现，毛毯上绣着的花朵、小动物及人物图案栩栩如生。“我刚开始不会织毛毯，甚至连针线都拿不稳，来这里学习已经20多天了，现在基本上学会了编织毛毯技术。”村民尼玛卓嘎说。

此次培训激发了妇女群众对毛线编织技能的学习热情，为妇女群众搭建了相互学习交流的平台、提升就业技能，为她们创业就业、增收致富起到积极的推动作用。



图为在墨竹工卡县扎西岗乡加尔多村村委会大院内妇女们正专注编织毛毯。

拉萨融媒通讯员 果珍摄

## 布达拉宫实现40年“零火灾”

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍) 11月29日，自治区人民政府新闻办公室召开新闻发布会，介绍了过去40年来布达拉宫消防工作开展情况。新闻发言人、西藏自治区消防救援总队政治部主任刘成刚通报相关情况。

1984年布达拉宫消防班组建，2018年更名为布达拉宫消防救援大队。进驻以来，全体指战员踔厉奋发、锐意进取，攻坚克难、守正创新，实现了布达拉宫40年“零火灾”的骄人业绩，累计荣获各类表彰200余次，先后荣立集体一等功1次、二等功1次、三等功5次；2011年10月，国务院、中央军委授予大队“布达拉宫模范消防大队”荣誉称号；2024年9月，大队再次被党中央、国务院表彰为“全国民族团结进步模范集体”。

布达拉宫消防救援大队始终保持“一失万无”的高度警觉，充分发挥人防物防技防的功能作用，确保了布达拉宫40年“万无一失”。“人防”方面，构建了“消防+N”无缝衔接的联合监管模式，将布达拉宫分

为18个网格、54个基本单元，全面推行网格化管理模式；落实三级值班制度，确保主建筑区内17名指战员24小时值守，附属建筑群内2人值守，营区内全员待命。入驻至今，大队指战员走过的检查路相当于绕地球3圈半。“物防”方面，在尊重民族习俗、宗教传统的基础上，对殿内酥油灯数量、灯芯数量和间距都做到精细化管理；创造性推出仿真干电池酥油灯代替明火酥油灯，专门设计“酥油灯防火池”“酥油灯防火罩”，主动防范消防安全突出风险。“技防”方面，积极开展火灾预防科技攻关，参与完成“文物建筑智慧消防预警报警系统研究”等自治区重点科技项目，并在其他全国重点文保单位推广应用。同时，标准化实施智慧用电、火焰视频监控等“智慧消防”建设，构建“风险实时预警、防消一体处置、部门多维联动”的智慧防控体系。

近年来，该大队累计参与西藏和平解放、西藏民主改革等周年庆典，国家领导人在藏考察等消防安保任务及重要勤务2000余次，实现了“零冒烟”“零起火”。

(下转第二版)

## 2024年世界艾滋病日：各方行动 共抗艾滋

(第二版)